

复兴之路 新机遇·世界篇

未来10年,对于中国而言,发展机遇空前;对于世界而言,中国的发展将越来越多地惠及他国。

强劲的内生增长: 给力世界经济复苏

中共十八大报告提出全面建成小康社会和全面深化改革的目标。“到2020年,实现国内生产总值和城乡居民人均收入比2010年翻一番”的提法,激动人心。

中国正在迎来新的发展。而中国的稳定持续发展,对于世界而言,从来都是重要机遇。

改革开放30多年来,中国经济持续高速增长,给世界带来了实实在在的好处。从上世纪90年代的亚洲金融危机到今天的国际金融危机,如果没有中国发挥“稳定锚”作用,世界经济很可能是另一番景象。

没有哪个10年,像过去10年一样,中国给世界带来这么大的机遇。2001年加入世界贸易组织后的10年间,中国年均进口商品约7500亿美元,为相关国家和地区创造了1400多万个就业岗位,在华东商投资企业从中国累计汇出利润2617亿美元,年均增长30%。

2012年12月,中央经济工作会议召开,提出明年中国经济工作的首要任务是“促进经济持续健康发展”,“稳中求进”仍是关键词。“稳中求进”的内涵,中国的转型发展和扩大内需,将成为世界经济增长的主要动力。2011年至2015年的“十二五”规划期间,中国预计将再进口超过8万亿美元商品,这将为世界各国带来巨大商机。

展望未来,中国有信心也有底气为世界经济的复苏提供强大而持续的动力。美国国家情报委员会报告预计,到2025年前后,中国对世界经济增长的贡献将达1/3,远远超过其他主要经济体;国际货币基金组织调查显示,中国已经成为世界78个国家的第一



或第二大贸易伙伴。

负责任的大外交: 贡献区域和平环境

伴随着中国综合国力的提升,西方鼓噪的“中国威胁论”在国际社会上此起彼伏。

最近一年,南海、东海波澜起伏,菲、越等国在南海不断蚕食中国岛屿主权和海洋权益,日本围绕钓鱼岛上演一幕幕“购岛”、“登岛”闹剧,美国趁乱高调重返亚洲。

中国爱好和平,坚定不移高举和平、发展、合作的旗帜,但也绝对不怕挑战。针对这些复杂情况,中国始终坚定不移地捍卫着自己的领土主权和海洋权益,始终保持着理性中的克制,彰显着大国的气度以及对世界和平的珍视。

平等互信、包容互鉴、合作共赢,始终是中国在国际关系中所弘扬的精神。回顾上一个10年,中国在不断涌现的重大国际进程中把握方向,发挥建设性作用,积极推动大国间双边和多边合作;在地区事务中,积极协调,为地区长治久安不懈努力……

中共十八大报告中再次重申,中国坚定奉行独立自主的和平外交政策,始终不渝走和平发展道路。面对复杂多变的国际形势,中国将一如既往地坚持发展才是硬道理、坚持走和平发展道路。

中国的崛起是不可避免的。之于中国,误判中国和平发展的方位,就会错过中国带给世界的机遇,并将错过自己的机遇。之于世界,一些国家没有任何办法、也不应该阻止——中国的和平发展对于地区和平,是正能量,而非负能量;对于他国发展,是积极因素,而非消极因素。

探索中的中国发展: 为他国提供样板

中共十八大将中国特色社会主义事业总体布局拓展到“五位一体”,把生态文明建设融入经济建设、政治建设、文化建设、社会建设各方面和全过程,努力建设美丽中国,实现中华民族永续发展。

“工业革命时代中国在睡觉;信息革命时代中国刚觉醒;绿色革命时代中国将充分参与。”在转型发展中拥抱生态文明,中国探索出了自己的破局之道,为世界的可持续发展书上了重重一笔。

近年来,一些国家因长期积累的矛盾导致民怨载道、社会动荡、政权垮台,其中贪污腐败就是一个很重要的原因。一个敢于正视问题、敢于解决问题的政党才是一个伟大的政党。中共十八大选举产生的新一届领导集体在反腐败的问题上雷厉风行、迅速反应、魄力十足。

中国探索道路中遇到了很多问题,解决了很多问题。相信前面的路永远不会一直顺利,但中国总能很好地探索出合理的道路来。

新世纪已经走过了10多个年头,中国正稳健地走在全面建成小康社会的路上、实现中华民族伟大复兴的路上。

中国的发展,世界的机遇。
新的机遇,再一次呈现在世界面前。

美国会通过“财政悬崖”法案

本报华盛顿1月1日电(记者吴成良)经过数周激烈讨价还价,美国国会参众两院于当地时间1月1日艰难通过了关于“财政悬崖”的法案。在坠下“悬崖”将近24小时之后,美国匆忙完成立法,使美国经济暂时避免了大规模加税和削减政府开支带来的紧缩效应的打击。但这份“迟到”的法案把政府开支削减、提高债务上限以及中长期财政整顿等棘手问题推迟解决,给今年美国两党在财政问题上的斗法埋下伏笔。

当地时间1月23日,美国国会众议院以257票赞成、167票反对的表决结果,批准了当天凌晨参议院通过的关于“财政悬崖”的法案。美国总统奥巴马随后表示,将很快签署该法案。至此,美国“财政悬崖”闹剧暂时画上句号。

中国从中非撤侨行动基本结束

截至1月2日,中国在中非撤侨行动基本结束,所有中方人员无一伤亡。撤侨行动中,中国共派出313名工作人员,也有20人因各种原因不能撤离。撤侨行动体现了中国政府的强大组织能力和对海外公民的深切关怀。

首台基于“龙芯3B”的万亿次高性能计算机 “KD-90”研制成功

本报合肥1月2日电(记者何晓)我国首台采用自主设计的“龙芯3B”八核处理器和超端口千兆以太网交换芯片的万亿次高性能计算机“KD-90”,由中国科学技术大学与深圳大学联合研制成功,日前通过专家组鉴定。

这是我国高性能计算机国产化的又一次重要突破。此前,以陈国良院士为项目负责人的科研团队,成功研制出我国首台基于“龙芯2F”处理器的国产万亿次高性能计算机“KD-50-1”和基于“龙芯3A”四核处理器的国产万亿次高性能计算机“KD-60”。

2013 中国海洋旅游年启动

本报三亚1月1日电(记者赵珊)今天上午,2013年中国海洋旅游年启动仪式在海南三亚举行。这是我国首次将海洋作为国家年度旅游主题。

海洋旅游年以“美丽中国,海洋之旅”为主题,加强对海洋旅游资源和产品的宣传推介,引领开发邮轮游艇、滨海休闲度假、海岛观光、创意文化等海洋旅游新产品、新业态,打造旅游新亮点。同时,通过主打海洋旅游产品,吸引海外游客聚焦中国、游览中国,带动各地旅游业发展。



真实往往潜藏在历史的尘埃中。百年前的1913年目睹了世界处于大变革的前夜。西方世界兴起,东方世界衰落,葡萄牙、西班牙、荷兰、英国、美国相继崛起,成为世界霸权国家,世界经济、政治的中心转向西方。

英国通过领土和资本扩张,变成了“日不落帝国”。后起之秀的美国全面超越,德国也跃升为欧洲强国。伴随力量对比变化,争霸的冲突也此起彼伏。大国的群雄逐鹿导致第二次巴尔干战争爆发。尔后的数十年,强弱消长、贫富转移、

梦想。这样一个庞大的群体在迈向工业革命时,无论释放的能量,还是可能产生的外溢效应,均是史无前例的。

可见,中国面对的挑战,数量与难度均前所未有,而且还有一个水涨船高的问题。比如如何从经济大国向经济强国的转型,如何规避“中等收入”陷阱的风险,如何从“追赶者”向“引领者”的角色转变,如何建立更加公正合理的社会秩序等。“群贤虽参差,适我无非新”,诸多全新的困难面前,中国没有现成的经验可供借鉴,

世界再现大变革前兆

阮宗泽

利益冲突甚至国家战争纷至沓来,一一成为史上曾经的风云变幻。

百年后的今天,世界再次显现大变革的前兆:财富与力量向东转移,带动着世界政治、经济重心向亚太倾斜;大西洋体系的衰落与太平洋体系的崛起形成鲜明对比,推动世界向扁平化发展,正重塑未来的国际格局。中国已是公认的世界经济巨擘,相映成趣的是新兴国家的群体性崛起,金砖国家现象扑面而来,演绎为天边的一道彩虹。

亚太地区将继续吸引世界的目光,这不仅因为此处发生的变化将决定21世纪的国际秩序,还因为其本身即是一个充满激动人心机遇与惊悚挑战的地区。

美国的全球力量部署“再平衡”,尤其以“重返”亚太为战略支点,目的是要确保分享亚洲经济发展的红利。不仅如此,对美国而言,其全球的霸权也取决于在亚太地区的主导地位。

中国早在1913年就是世界第二大经济体;不同的是,百年轮回,岁月流转,如今的“第二”蕴含着非凡的细节。欧洲列强在进入工业革命时,人口规模仅仅数千万;即使美国,也不过带领着上亿人同时进入工业革命。但今天中国是十足的超大规模体量,承载着13亿人的希望与

惟有自我突破与实践。

不仅如此,国内发展与国外环境之间的边界已经模糊,细微拿捏至关重要。办好自己的事,不再只是办好国内的事,需要统筹内外两个大局。如何打破历史上大国零和竞争的恶性循环,避免“修昔底德陷阱”,共同探讨建立新型大国关系,向世界提供新的公共产品,是确保世界和平与稳定的关键。对此,中国领导人率先倡导中美努力发展“让两国人民放心、让各国人民安心的新型大国关系”,并强调指出太平洋之大,足以容纳崛起的中国与美国。

无论国际风云如何变幻,都阻挡不了中国前进的步伐;无论多穷多弱,中华民族从没有放弃对梦想的追求,艰难岁月所铸就的“中国梦”,必将在历史的拐角处绽放。

(作者为本报特约评论员、中国国际问题研究所副所长)



多彩假日



元旦小长假期间,许多行业工作人员依然坚守在工作一线,在忙碌中度过假期。图为在安徽省滁州市定远县青山村,电力职工在高空进行供电线路迁改作业。宋卫星摄(新华社发)



1月1日,“浪漫潮乡玫瑰盛典”活动在浙江海宁举行,25对新人在亲友的见证下携手迈入甜蜜的2013年。王超英摄(新华社发)



1月1日清晨,来自全国各地的2万余名群众在北京天安门广场观看升国旗仪式,迎接2013年的到来。王振摄(新华社发)



1月1日,在海南省三亚市,众多游客来到海边戏水游玩,庆祝新年到来。新华社记者 侯建森摄

幸福生活